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ÚVOD 

Ve své bakalářské práci se zaměřím na problematiku historie vzdělávání v Dobrušce 

v kontextu historie města. Toto téma jsem si vybrala, jelikož se domnívám, že školství a jeho 

dějiny jsou stejně důležité, jako dějiny obecně. V dějinách Dobrušky neexistuje moc ucelených 

spisů, které by se touto problematikou zabývali. I to je důvod, proč mi zpracování této části 

historie přišlo zajímavé. 

V bakalářské práci svou pozornost zaměřím tedy především na historii vzdělávání, a na 

historické události, které jej nejvíce ovlivnilo. Tato část práce bude rozdělena do kapitol, které 

na sebe budou chronologicky navazovat. V každé kapitole se zaměřím na vývoj vzdělávání v té 

době stejně jako na události, které se odehrávaly na jeho pozadí a významně tím školství 

ovlivnily. Pokusím se nastínit atmosféru tehdejší doby a představit tak nejen jak vypadalo 

vzdělávání a výchova mládeže, ale celkový život ve společnosti v malém českém městě. 

Další částí, které budu věnovat pozornost budou významní rodáci a obyvatelé Dobrušky. 

Domnívám se, že je to taktéž důležitá součást městských dějin, která si zaslouží svou pozornost, 

jelikož někteří ze zmíněných se zajímali i o vývoj školství a zasloužili se o jeho rozvoj. 

Cílem mé práce je především ukázat jiný pohled na historii. Fakt, že dějiny města se dají 

zkoumat i jinými cestami, a i to nám ukáže, čím si město za dobu své existence prošlo. Bylo by 

mi ctí, kdyby má práce přilákala někoho ke studiu regionální historie. Dle mého názoru je tato 

sféra studia historie často opomíjena, i přestože se jedná o její základní kámen. 
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DOBRUŠKA 

Dobruška je malebné město, nacházející se v podhůří Orlických hor. Často je proto právem 

nazývána „bránou do Orlických hor". Samotné město má bezmála 8 tisíc obyvatel a zaujímá 

plochu přibližně 3400 ha. Jedná se o druhé největší město v okrese Rychnov nad Kněžnou 

v Královehradeckém kraji. Do správy města Dobrušky spadá taktéž několik dříve samostatných 

obcí, ležících vjejím blízkém okolí. Jedná se o následující obce: Běstviny, Domašín, Chábory, 

Křovice, Pulice a Spáleniště. Mezi nej významnej ší města nacházející se v okolí Dobrušky 

patří například nedaleké Opočno, Nové Město nad Metují, Rychnov nad Kněžnou či Deštné 

v Orlických horách. 

V následující části krátce přiblížím obce, které jsou součástí Dobrušky. Přiblížím zde jejich 

stručnou historii a vývoj. Jedná se o obce, jejichž občané tvoří dodnes značnou část žactva 

v dobrušských školách. 

1. Městské správní celky 

1.1. Běstviny 

Běstviny leží severně od Dobrušky a její součástí jsou od roku 1960. Jejich 

historie sahá do dávné minulosti. První písemná zmínka pochází z roku 1361. 

Jedná se o nadační listinu dobrušského kostela, ve které se píše nejen o Běstvinách, 

ale i o přilehlém lese Halině. 

Velmi významným objektem v obci je obecní zvonička, která se nachází na návsi 

a pochází z roku 1892. Dále v obci najdeme i několik objektů zděné lidové 

architektury. V lese Halině, který k obci přiléhá, se nachází mohylové pohřebiště, 

které pochází až z doby bronzové. 1 

1.2. Domašín 

Další obcí, spadající pod Dobrušku je Domašín. Vesnice se nachází přibližně 2,5 

kilometru východně od Dobrušky. První zmínky o existenci pochází z roku 1542, 

kdy se obec připomíná v urbáři opočenského panství. V březnu 1628 zde proběhlo 

1 MACH, Jiří. Dobruška. Dobruška: město Dobruška, 2008. str. 129 - 130. 
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velké selské povstání, za které byla obci uložena pokuta. Ta čítala 1050 kop 

míšeňských grošů. Tato cena byla poté snížena na pouhých 367 kop. 

Domašín se může chlubit dlouhou hasičskou tradicí. Jeho hasičský sbor funguje 

nepřetržitě od roku 1883. V roce 1888 byla v obci vystavěna i hasičská zbrojnice. 

Domašín, i přestože nepatří mezi největší obce v oblasti, tak má poměrně 

bohatou školskou historii. První místní škola zde byla umístěna v obecní pastoušce 

a od roku 1835 zde vyučoval Josef Hartman, tkadlec a bývalý voják. První školní 

budova zde potom byla vystavěna roku 1850 a bylo jí přiděleno číslo popisné 60. 

Samostatná škola zde fungovala od roku 1927, kdy byla zkolaudována. Mezi lety 

1972 a 2007 fungovala budova jako součást Základní školy Františka Kupky 

v Dobrušce. V současné době se zde nachází depozitáře dobrušského muzea. 2 

1.3. Chábory 

Chábory se nacházejí jihovýchodně od Dobrušky. Historie osady by mohla sahat 

až do dávného středověku, kdy v její blízkosti stával hrad. Bohužel se dodnes 

nedochovala žádná písemná zpráva. Je proto pouze domníváno, že hrad sloužil 

jako sídlo pánů z Dobrušky. První písemný důkaz pochází z roku 1540. Zde už se 

však píše o pustém hradu a louce pod ním, to dokazuje, že v tuto dobu již hrad 

nebyl obýván. 

V 19. století dokonce na místě hradu vznikl kamenolom a velká část hradních 

zbytků byla zničena. Těžba byla zakázána až v roce 1934 a tím byly zachráněny 

alespoň nějaké zbytky hradu. Dochoval se pouze část příkopu, základy věže a 

několik budov vpředhradí. V roce 1982 byl pod zbytky zříceniny otevřen areál 

zdraví. 

Samotná obec Chábory je poprvé zmiňována v roce 1610. Významnou stavbou 

obce je cháborská kaple Nej světěj ší troj ice, která byla vysvěcena roku 1875 a roku 

1919 byl do ní pořízen zvon. Cháborami se táhne Zlaty potok, přes který byl roku 

1882 postaven kamenný most a na něm stála socha sv. Jana Nepomuckého. Most 

zde stál něco málo přes sto let, ale roku 1998 byl i se sochou stržen při velkých 

povodních. 

2 MACH, Jiří. Dobruška. Dobruška: město Dobruška, 2008. str. 131 - 132. 
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Povodeň však není jediná katastrofa, která město potkala. V roce 1884 téměř 

celá, v tu dobu pouze osada Chábory vyhořela. Požár zničil 15 dřevěných domků 

z tehdejšího celkového počtu 22 obydlí. 3 

1.4. Křovice 

Křovice se nacházejí severně od Dobrušky. První zmínku o nich máme z roku 

1361, kdy jméno této obce zmiňují páni Mutina a Sezema z Dobrušky v nadační 

listině k děkanskému kostelu Panny Marie a svatého Václava v Dobrušce. 

Křovičtí obyvatelé byli další, kteří se zúčastnili velkého selského povstání v roce 

1628, ve kterém mnoho z nich zemřelo. 

Velmi významnou stavbou pro Křovice je kaple Panny Marie, stojící na kopečku 

uprostřed obce. Ta byla postavena v roce 1808 a po přestavbě nakonec vysvěcena 

až v roce 1893. 

VKřovicích taktéž žilo několik oblastních významných rodáků. Jedná se 

zejména o Václava Dynteru, ve své době významný hudebník žil na přelomu 19. 

a 20. století. Svou pamětní desku na rodném domě s číslem popisným 26 má i Josef 

Šenkýř. Učitel, který jako mnoho dalších v jeho okolí narukoval do první světové 

války. Odešel bojovat na ruskou frontu, kde přeběhl a stal se příslušníkem 

československých legií. Se svou jednotkou byl poté na podzim roku 1917 

přemístěn do Francie. Stal se četařem 21. československého střeleckého pluku a 

zúčastnil se bojů na západní frontě. Konce války se však nedočkal. Dne 23. října 

1918 padl v boji s německými vojsky u francouzského města Terronu. Od roku 

1937 visí na jeho rodném domě pamětní deska, jako připomínka na jeho službu 

vlasti. 

Jen kousek za obcí směrem k Novému městu nad Metují stojí od roku 1900 

cihlárna, ta byla využívána až do poloviny 20. století. V šedesátých letech zde byl 

objeven jeden z nej významnějších pravěkých nálezů na Dobrušsku, našli se zde 

kosterní pozůstatky mamuta. 4 

3 MACH, Jiří. Dobruška. Dobruška: město Dobruška, 2008. str.133 - 134. 
"Tamtéž, str. 135-136. 

9 



1.5. Mělčany 

Další významnou součástí Dobrušky jsou Mělčany. Obec se nachází jižně od 

Dobrušky a nejstarší zmínky o její existenci pocházejí z roku 1455. Tato zmínka 

se týká tvrze Zmrhalovice, která stála kousek nad Mělčany a s největší 

pravděpodobností sloužila jako strážní stanoviště opočenského hradu. 

Nedaleko od obce, v lese Chlum na kopci nad osadou Podchlumí, se nalezly 

zbytky lužického hradiště z doby bronzové a taktéž žárové pohřebiště na jižním 

úbočí kopce. To dokazuje, že oblast byla obydlena ještě mnohem dříve, než se dá 

doložit písemnými podklady. 

I mělčanští obyvatelé se v roce 1628 zúčastnili velkého selského povstání. Za 

trest dostali pokutu, ze které však zaplatili jen část a zbytek jim byl odpuštěn. 

Velmi významnou památkou pro obec je kříž, který stojí uprostřed obce a byl 

původně vyroben ze dřeva. Kříž byl postaven v roce 1848 na památku zrušení 

roboty, dřevěný kříž byl po pár letech nahrazen křížem kamenným. 

Druhou významnou památkou j e obecní zvonička, která byla vybudována v roce 

1860. V průběhu první světové války, přesněji 23. září 1917 byl její zvon ze 

strachu z válečných rekvizic sňat a zahrabán. Po skončení války byl opět navrácen 

na své místo. Při druhé světové válce však zvon válečné rekvizici neunikl. Po válce 

si obyvatelé Mělčan zakoupili zvon nový a v roce 1947 jej nechali vysvětit. 5 

1.6. Pulice 

Pulice se nacházejí na západě Dobrušky. V minulosti bývaly samostatnou obcí, 

ale v současnosti díky zástavbě plynule navazují na město. Spojovacím článkem 

mezi obcí a městem je Pulická ulice. Součástí Dobrušky jsou od roku 1946. 

První zmínka o Půlicích pochází z roku 1361, stejně jako některé další vesnice 

je zmiňována v nadační listině k děkanskému kostelu Panny Marie a svatého 

Václava. Poddaní, žijící v Půlicích se stejně jako spousta dalších místních obyvatel 

účastnili velké selské rebelie v roce 1628. Obec za to dostala pokutu, ze které byla 

nakonec zaplacena pouze část. 

5 MACH, Jiří. Dobruška. Dobruška: město Dobruška, 2008. str. 138 - 140. 
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Obyvatelé Pulic se účastnili i další rebelie, a to v roce 1775. Po této vzpouře 

dokonce odmítli robotovat, nakonec k tomu však byli donuceni vojskem. 

Na každé straně obce se nacházely velké statky. Pro odlišení bylo pro ně 

používáno pojmenování Malý dvůr a Velký dvůr. Velký dvůr se nachází na konci 

obce, který směřuje k Opočnu. Dříve patřil do komplexu statků patřících 

opočenskému panstvu. Ve druhé polovině 20. století byl součástí jednotných 

zemědělských družstev, a právě to a časté přestavby zničilo jeho ryze historický 

charakter. 

Významnou památkou v obci je pomník padlým. Ten připomíná ty, kteří položili 

své životy na bojištích první světové války. Kousek od pomníku stojí obecní 

zvonička. 

V Půlicích se taktéž nachází budova školy. Ta nějakou dobu fungovala jako 

samostatná dvoutřídní obecní škola. V roce 1976 zde byla umístěna zvláštní škola. 

Od roku 1999 do roku 2008 zde bylo umístěno několik tříd Základní školy 

Františka Kupky v Dobrušce, které byly hojně využívány převážně pro výuku části 

prvního stupně (stejně jako budova školy v Domašíně). 

Pulice mají i svůj malý obecní hřbitov. Ten se nachází kousek za vesnicí směrem 

k obci Bohuslavice. Pulicemi protéká Zlatý potok, ze kterého se v roce 1998 vylila 

voda a způsobila silné povodně. Ty nejhůře odnesli právě Pulice. Materiální škody 

vystoupali až do mnoha milionů. Povodeň však vzala i jeden lidský život. Pan 

Josef Slavík zemřel, když se snažil pomoci svým spoluobčanům. Za svou 

statečnost a obětavost byl poté vyznamenám prezidentem republiky Václavem 

Havlem a byla mu udělena medaile Za hrdinství in memoriam.6 

1.7. Spáleniště 

Poslední obcí spadající pod Dobrušku je Spáleniště. Jedná se o osadu, která je 

rozptýlena mezi obcemi Domašín, Chábory a Podbřezí. Nej starší oficiální 

dokument o jejich jeho existenci pochází z roku 1597. To, že lidé na tomto území 

žili už dávno předtím je však jisté, jelikož zde bylo nalezeno několik sekerek 

z doby bronzové a další artefakty, které dokazují, že již v pravěku bylo toto území 

obývané. Spáleniště je oficiálně součástí Dobrušky od roku 1981. 7 

6 MACH, Jiří. Dobruška. Dobruška: město Dobruška, 2008. str. 141 - 143. 
7 Tamtéž, str. 145. 
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Historie vzdělávání v Dobrušce 

1. Nejstarší dějiny dobrušského školství 

Nej starší dochovaný dokument, na kterém je zaznamenáno vzdělávání v Dobrušce 

pochází z roku 1361. Jedná se o obdarování kostela panem Mutinou z Dobrušky u 

příležitosti vigílií sv. Petra a Pavla. 

„Naši plnou moc přenášíme na plebána a nástupce jeho, propůjčujíce jim moc a 

právo, by takovou péči měli o učitele školního nebo mistra školního a jiných služebníků 

kostelních, jak se jim zdáti bude. Připojujeme, by mistr školní, jak to od starodávného 

obyčeje až doposud bylo zachováno, i nadále zastával radní písařství čili zápisy městské 

v Dobrušce se všemi požitky. "8 

Z dokumentu se taktéž dozvídáme o tom, jakým způsobem se pan Mutina postaral 

o obživu žáků. Vzdělávání a výchova mládeže tehdy velmi úzce souvisela s církví a 

náboženstvím, pan Mutina z Dobrušky tedy daroval místnímu faráři pozemky a pole, se 

kterými mohl sám farář svobodně nakládat. Jeho jedinou povinností bylo upéct každý den 

chléb z žitné mouky a ten mezi žáky ve škole denně spravedlivě rozdělit. Tyto pozemky 

byly pak později v průběhu husitských válek zabrány dobrušskými měšťany a křovíckými 

usedlíky. 

Zmíněné první zmínky o školství ve městě nejsou o moc starší než první oficiální 

dochované dokumenty o existenci města samotného. Dobruška vznikla z tržní osady 

Leštno, která se nacházela velmi strategicky na křižovatce významných obchodních cest. 

První dochovaná zmínka, ve které se již hovoří o městě Dobruška pochází z roku 1320. 

Jedná se o Mutinovo narovnání, ve kterém se píše například o městských právech, které v té 

době Dobruška již měla. Z toho se dá usuzovat, že existence města je tedy ještě o něco delší. 

Dobruška byla tou dobou obehnána městskou zdí a vedly z ní čtyři městské brány. Mezi 

zmíněná práva patří například právo vařit pivo. Dobruška byla po většinu času své existence 

velmi významným městem ve svém okolí. To dokazuje například to, že v roce 1364 j i byla 

přidělena magdeburská práva. Magdeburské právo představovalo v českých zemích spolu 

s právem norimberským dominantní typ městského práva. 9 

8 FRÝDA, Josef. Dějiny školství v Dobrušce od počátku do současnosti. Hradec Králové, 1973. 
Diplomová práce. Pedagogická fakulta v Hradci Králové, katedra historie a geografie. Str.8. 
9 MACH, Jiří. Dobruška. Dobruška: město Dobruška, 2008. str. 5. 
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Další zpráva o vývoji školství se objevuje až v polovině 16. století. Veškeré dění 

mezi tím je tedy dodnes zahaleno tajemstvím. Víme pouze to, že škola se v tu dobu 

nacházela v budově, která stála naproti děkanství. V tomto objektu se nacházela až do 

velkého požáru v roce 1806, kdy podstatná část města shořela. Většina informací ze 16. 

století se týká pouze jmen učitelů, kteří v Dobrušce působili. Detailnější informace zahrnují 

pouze jejich rodinné vazby, a to především sňatky. Jedná se například o následující jména: 

Martin Merkvartický, Tomáš Skutečský, Jan Zádolský, Tomáš Bílý, Jiří Cernilovský a 

mnoho dalších. 1 0 

Co se týče běžného života ve městě v 16. století, tak to bylo pro Dobrušku období 

rozkvětu. Poté co se v roce 1495 stal rod Trčků z Lípy pány opočenského panství, kterého 

byla Dobruška součástí, stalo se z města nejen hospodářské centrum celého opočenská. 

Utlum rozkvětu přišel v roce 1565, kdy Dobrušku zachvátil ničivý požár. Právě tato událost 

spolu s množstvím požárů, které se městem v průběhu jeho existence prohnalo způsobila, 

že spousta oficiálních i neoficiálních dokumentů, týkajících se historie města chybí, jedná 

se tedy i o dokumenty, ve kterých byl zmapován vývoj vzdělávání ve městě. 1 1 

2. Školství a život ve městě v 18. století 

Další dokumenty, týkající se vzdělávání v Dobrušce máme až z poloviny 18. století. 

Z nich se do zvídáme o jistém panu učiteli Antonínu Vondřejcovi Přepyšském, který zde 

vyučoval přes čtyřicet let. Poprvé se zde dozvídáme, že za jeho působení probíhala výuka 

ve školní budově v obecním dvoře, který stál v dnešní Domašínské ulici. 

Osmnácté století bylo přineslo do života ve městě spoustu změn. Už v druhé 

polovině 17. století se rod Trčků z Lípy zúčastnil protihabsburského valdštejnského 

spiknutí a byl mu proto zkonfiskován všechen maj etek a statky. Na mí stě vrchnosti j e potom 

vystřídal italský rod Collorado z Wallsee. Posledním pánem z rodu Trčků z Lípy byl Jan 

Rudolf hrabě Trčka z Lípy. 

Značný zásah přinesly poté do životů dobrušských obyvatel prusko-rakouské války. 

Problémem bylo především to, že vojska přes města často přecházela a ubytovávala se 

v jeho blízkosti či přímo v něm. První pruské vojsko se ve městě objevilo už v říjnu 1740. 

Nej větší zátěží byl však pobyt vojska v roce 1741. Na začátku se zde objevilo na 600 

1 0 FRÝDA, Josef. Dějiny školství v Dobrušce od počátku do současnosti. Hradec Králové, 1973. 
Diplomová práce. Pedagogická fakulta v Hradci Králové, katedra historie a geografie. Str.10 
1 1 MACH, Jiří. Dobruška-příběh města. Dobruška: město Dobruška, 2018. str. 54. 
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pruských vojáků, kteří zabavili téměř všechen proviant a ve městě zůstali po celou zimu. 

Těsně po jejich odchodu do města dorazila jiná skupina pruských vojsk, kteří měli spoustu 

konfliktů s místními obyvateli. Město po celou dobu války znatelně chudlo a s ním i 

měšťané. Vojska se ve městě střídala jedno za druhém. Vletech 1748/49 v Dobrušce 

pobývala dokonce vojska ruská. Jednalo se přibližně o 500 mužů, kteří neskrývali svůj 

postoj k místní židovské komunitě. Nejvíce na tento antisemitismus doplatil dobrušský žid 

Samuel Filip, který byl ruskými vojáky zavražděn. 

Celé toto období mělo na město devastující účinky. Ještě několik následujících let 

se místní obyvatelé vypořádávali s neúrodou, hladomory a ekonomickým poklesem. 

Situace se částečně zlepšila po roce 1747, kdy byla do praxe uvedena protidrahotní opatření 

Marie Terezie.12 

Osmnácté století bylo pro Dobrušku zároveň plné ničivých požárů. První z nich 

přišel už v roce 1702. Shořelo v tu dobu 62 domů, radnice s pivovarem a několik stodol, ve 

kterých byla uskladněna čerstvá úroda obilí. Obětí mu však nebyli jen domy, o život přišli 

celkem 4 lidé. Přestavba po tomto požáru se nesla už částečně v barokním stylu. Spousta 

domů v centru má však dodnes podobu renesanční. 1 3 

Další požár se městem prohnal v roce 1733, kdy shořelo několik stodol a 15 domů. 

V tomto století zachvátilo město ještě několik požárů, neúroda nebo povodně. 

Město se v tomto století také značně rozrostlo, přibyla a rozšířila se předměstí na 

téměř všech stranách. Městská zeď postupně začala ztrácet svůj význam a byla postupně 

likvidována. 

Nábožensky bylo 18. století pro místní obyvatele náročné. První polovinu se stále 

vzpamatovávali z následků třicetileté války a jednalo se stále o dobu rekatolizace a 

duchovního útlaku. Katolická církev si postupně ve městě upevňovala svou pozici a stále 

rostoucí vliv. 

Její vliv se značně promítl i do architektury města. Objevují se kamenné sochy 

různých svatořečených osob včetně například Jana Nepomuckého. Na náměstí byl vystavěn 

1 2 MACH, Jiří. Dobruška-příběh města. Dobruška: město Dobruška. Str. 90. 
1 3 Tamtéž, str. 94. 
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mariánský sloup. Přestavby a rekonstrukce se dočkal i kostel sv. Václava a hřbitovní 

kostelík Svatého Ducha. 1 4 

Součástí dobrušské společnosti byla i početná skupina Židů. V roce 1722 se přesně 

jednalo o 22 židovských rodin. Kvůli kompaktní městské zástavbě bylo obtížné jim vyhradit 

jednu oblast k pobytu. Nakonec dobrušské židovské ghetto vzniklo na dnešním Šubertové 

náměstí, kde se nacházelo několik domů, a dokonce i synagoga. Ta patří dodnes mezi 

významné dobrušské památky. Především proto, že se zde nachází jedny z mála 

dochovaných židovských očistných lázní v republice, tzv. mikve. Židovská obec 

v Dobrušce přežila bez větší úhony až do dvacátého století. 1 5 

3. Devatenácté století a národní obrození 

První zmínka o školství, která se nachází v kronice města Dobrušky pochází z roku 

1804. Tato zmínka se týká jistého pana učitele Františka Ježátka, který byl mezi svými žáky 

velmi populární a na kterého bylo ještě po letech s vděčností vzpomínáno. Po jeho smrti 

v roce 1805 bylo třeba místo opět obsadit. Na post místního učitele bylo tehdy 12 kandidátů. 

Z nich vzešel jako vítěz Josef Müller. Volba to ale nebyla jednoduchá. Ve městě se v tu 

chvíli vytvořily dvě skupiny. Jedna byla spíše konzervativní a v jejím čele stál děkan Josef 

Obst a zkušený radní Jan Jettmar. Na druhé straně stála více pokroková skupina, kterou vedl 

Františkem Vladislav Hek, významný dobrušský buditel. Každá z těchto skupin měla svého 

kandidáta na pozici učitele, a proto mezi nimi vypukl zásadní spor. Učitel Müller však nebyl 

kandidátem ani jedné zmíněné skupiny, ačkoliv po dosazení do funkce se přiklonil spíše na 

stranu F. V. Heka, čímž se dostal do sporu nejen s radním Jattmarem, který byl při volbě 

proti jeho zvolení, ale s celým magistrátem. Učitel Müller poté společně s Hekem založil 

školní knihovnu především pro odrostlejší mládež, čímž pozvedl úroveň výuky a 

vzdělanosti ve městě. Po požáru v roce 1806, který mimo mnoho ostatního zničil také 

budovu školy se Müller přestěhoval do hostince v Půlicích. Jak dlouho tam však pobýval a 

zda poté ještě někdy vyučoval není známo. Zemřel v roce 1828 ve věku čtyřiceti sedmi let.1 6 

V již zmíněném roce 1806 celé město zachvátil ničivý požár, ve kterém byla zničena 

i budova školy. Požár se šířil z dřevěného stavení, stojícího těsně zajednou z městských 

bran. Kvůli silnému větru se oheň rychle šířil. Obyvatelé se ze začátku snažili zachránit 

1 4 Tamtéž, str. 92. 
1 5 MACH, Jiří. Dobruška-příběh města. Dobruška: město Dobruška. Str. 93. 
1 6 FRYDA, Josef. Dějiny školství v Dobrušce od počátku do současnosti. Hradec Králové, 1973. 
Diplomová práce. Pedagogická fakulta v Hradci Králové, katedra historie a geografie. Str.l 1. 
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nejaký majetek, tento boj se však rychle proměnil v boj o vlastní život. Většina domů byla 

v tu dobu alespoň z části dřevěná, nebylo proto možné oheň zastavit. Obyvatelé města se 

snažili najít úkryt kde jen to šlo. Kamenné zdi kostela se zdáli být ideální, a tak tam vznikl 

provizorní úkryt před plameny. Střecha kostela bohužel nevydržela a v kostele nastala 

panika. Po vyproštění z kostela za pomoci sekery se lidé snažili dostat k nedalekému 

potoku, to se však většině nepodařilo. „Jedině Josef Hollman s manželkou svou dosáhli 

potoka ... avšak voda ohromným žárem kol hořících budov byla tak vřelá, že oba 

nebezpečně se spařili, měsíce k zahojení ran potřebovali a až do smrti hrozné známky na 

svém těle měli." 1 7 Kromě kostela utrpěla enormní škody židovská čtvrť, právovárečné 

domy, městský pivovar i radniční věž, ze které se zřítila hořící báň přímo na dům a kupecký 

krám Františka Vladislava Heka. 

Dodnes se bezesporu jedná o jednu z největších katastrof, které město za dobu jeho 

existence potkalo. Tento požár zničil během pouhých tří hodin, jak uvádí kronikář, 269 

domů, radnici i s věží, pivovar, kostel se zvonicí i děkanstvím, kostnici, dvě školní budovy, 

chudobinec, sladovnu, synagogu a 69 stodol. Bez poškození zbyly ve městě pouze dvě ulice, 

Pulická a Opočenská a pár dalších domků. Požár si vyžádal celkem 19 obětí na životech a 

nespočet vážně zraněných. 1 8 

Materiální i finanční pomoc poskytly po tragédii městu okolní obce a vesnice, stejně 

jako opočenské panství. Požár také znamenal vizuální změnu města. Domy se začaly stavět 

spíše kamenné, město se v 19. století zásadně rozšířilo a městské brány byly na dobro 

zbourány. Škola byla potom umístěna do obecního dvora, později do místního špitálního 

stavení, které stálo vedle děkanství a právě obecní dvůr byl upraven tak, aby mohl sloužit 

jako špitál. V roce 1817 začala výstavba nové školní budovy, ze které se později stala škola 

dívčí. Stavba byla za finanční pomoci místních obyvatel dokončena v roce 1818 a po 

různých renovacích a přestavbách slouží dodnes. 

Celé období, které je popsáno v této kapitole můžeme taktéž zahrnout do období 

národního obrození. Jednalo se o velmi významnou epochu historie nejen Dobrušky, ale 

celých českých zemí. Hlavním představitelem a vůdčí osobností byl v Dobrušce již zmíněný 

kupec František Vladislav Hek. Hek byl k tomu ještě básníkem a občasným hudebním 

skladatelem. Měl poněkud liberální názory, které byly ovlivněny nejspíše francouzským 

MACH, Jiří. Dobruška - příběh města. Dobruška: město Dobruška, 2018. str. 113. 
Tamtéž, str. 111. 
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racionalismem, a to ho často dostávalo do sporu s konzervativními měšťany. Hek ve svých 

básních často skrytě kritizoval společenské poměry kolem sebe. Další významnou místní 

postavou byl například dobrušský kaplan Josef Liboslav Ziegler. V roce 1837 vznikl spolek 

divadelních ochotníků, kteří také významně přispěli k posílení národního ducha a 

vlastenectví. Ochotníci tehdy hráli na náměstí, a to až do roku 1850. Ve čtyřicátých letech 

19.století přichází i do Dobrušky nová generace národních buditelů. Rok 1848 přinesl do 

Dobrušky nadšení, především pak ze zrušení roboty.19 

Do doby otevření nově vybudované školy v roce 1818 fungovala v Dobrušce pouze 

dvoutřídní farní škola. V temže roce byla rozšířena na školu trojtřídní. I přesto bylo místní 

vzdělávání na poměrně nízké úrovni. Učitele Múllera vystřídal na jeho pozici v roce 1828 

pan učitel František Novák. Vystřídalo se zde také spousta různých podučitelů. Zavaleni 

prací, ze kterou nebyli většinou adekvátně odměněni byli především oni. Na jednoho 

podučitele často vycházela výuka i 200 dětí. Učitel Novák vedl spory nejen se svými 

podřízenými ale také s magistrátem města a jeho církevním představenstvem. Problémem 

bylo především to, že i přesto že Dobruška byla od svého počátku ryze českou školou, 

Novák vyučoval vše výhradně v německém jazyce a nehodlal to změnit. 2 0 

Škola byla zároveň přeplněná, a to především dvě nižší třídy. Představenstvo města 

proto od roku 1854 přemýšlelo o rozšíření obecné školy, či o zřízení nové hlavní školy. 

Proti rozšíření školy se ohradil především tehdejší učitel. V roce 1865 byla tedy otevřena 

čtyřtřídní škola hlavní. 

Slibný rozjezd školství zpomalil rok 1866. V době prusko-rakouské války, když 

městem procházela vojska, byla výuka od 20. června do 20. července dokonce zastavena. 

Po jejich odchodu si rok 1866 pro Dobrušku přichystal ještě jednu zásadní ránu. Dne 7. října 

okolo šesté hodiny večer vypukl v Kostelní ulici požár. Kvůli silnému větru a suchému 

počasí se oheň rychle rozšířil na náměstí. Toho dne přišlo na 200 rodin o střechu nad hlavou. 

Vyhořely domy na náměstí, židovská čtvrť a části přilehlých ulic. Na rozdíl od ničivého 

požáru v roce 1806 si tato katastrofa vyžádala pouze jednu oběť na lidském životě. Budova 

školy tehdy posloužila jako úschovna potravin pro ty zasažené katastrofou. 

1 9 MACH, Jiří. Dobruška-příběh města. Dobruška: město Dobruška, 2018. str. 109. 
20 Kronika školy dobrus'ská od počátku do dne 28. srpna 1893. Okresní archiv Rychnov nad Kněžnou, 
fond Archiv škol Dobruška. Str. 12. 
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Hned další den ráno začali městu okolní obce posílat pomoc. Jednalo se o finanční i 

věcné dary. Pomoc přicházela nakonec z celých Cech i Moravy, z Rakouska i dalších částí 

monarchie. Nejvýraznější pomoc poskytl císař František Josef a opočenský kníže Josef 

Colloredo-Mansfeld. 

Došlo tedy k dalším přestavbám a rekonstrukci města. Zásadní změnou prošel 

vyhořelý pivovar. Ten původní, stojící na náměstí byl zbořen a byl vystavěn nový 

v Křovické ulici, kde stojí dodnes. V Kostelní ulici byla postavena nová škola, dnešní 

budova Základní umělecké školy. V dnešní ulici Františka Kupky byla vystavěna nová 

budova školy měšťanské, ve které dnes sídlí Základní škola Františka Kupky. 2 1 

Především v druhé polovině 19.století byly značnou součástí městského 

společenského života spolky. Mezi ty nej významnej ši v Dobrušce můžeme zařadit pěvecký 

spolek Dobroš. K němu se po nějaké době přidala Dívčí pěvecká jednota Vlasta, která s pár 

přestávkami funguje dodnes. Důležitým spolkem byl i sbor dobrovolných hasičů, který byl 

v Dobrušce založen roku 1874. V roce 1886 byl založen asi nej významnější z nově 

založených spolků, a to Sokol, který stejně jako ženský sbor Vlasta, funguje v Dobrušce 

dodnes. 

Další zásadní milník ve vývoji, a především ve zvýšení kvality vzdělávání se odehrál 

ve školním roce 1867/68. Byla založena žákovská i učitelská knihovna, pro které bylo 

dohromady zakoupeno na 230 svazků knih. 2 2 

Ve stejném roce (1868) pak došlo k zásadní reorganizaci školství a zrušení nad nimi 

duchovní správy. Hlavní školy byly nahrazeny školami měšťanskými. V Dobrušce však v tu 

dobu fungovala pouze pětitřídní obecná škola. Ta byla později rozšířena na školu šestitřídní 

a rozdělena na dívčí a chlapeckou. 2 3 

I přes různé pokusy o další reorganizaci a rozdělení dětí do tříd zůstávala škola stále 

přeplněná. Vznikaly proto postupně třídy paralelní k různým ročníkům. Nerozdělené 

nakonec zůstaly v roce 1883 pouze třídy první a druhá. 

V roce 1885 bylo výnosem zemské školní rady ustanoveno, že škola musí být 

definitivně rozdělena na dvě samostatné školy. Vznikla tedy samostatná pětitřídní škola 

2 1 MACH, Jiří. Dobruška-příběh města. Dobruška: město Dobruška, 2018. str. 129 - 134. 
22 Kronika školy dobrusské od počátku do dne 28. srpna 1893. Okresní archiv Rychnov nad Kněžnou, 
fond Archiv škol Dobruška. Str. 23. 
2 3 Tamtéž, str. 32. 
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chlapecká a čtyřtřídní škola dívčí. Kvůli tomu byla narychlo vystavěna nová budova, do 

které byla umístěna chlapecká škola a dívky zůstaly v té původní. 

Ještě před konečným rozdělením škol byla v roce 1876 zavedena výuka německého 

jazyka, která probíhala vždy dvě hodiny týdně ve třetí třídě a po třech hodinách týdně ve 

čtvrté a páté třídě. Následující rok byla potom zvýšena kvalita výuky tělesné výchovy, když 

byla zřízena nová tělocvična, do které bylo pořízeno nové nářadí. 2 4 

V roce 1892 bylo usneseno nařízení, že chlapecká škola bude redukována na 

čtyřtřídní, stejně jako byla škola dívčí. 

Základy moderního školství jsou v Dobrušce položeny v devadesátých letech 

devatenáctého století. Vzdělávání se tedy ve městě opět dostalo na vyšší úroveň. Kromě 

měšťanské školy chlapecké a dívčí byla ve městě v roce 1890 založena také průmyslová 

škola pokračovací. Škola byla zpočátku pouze dvoutřídní a vyučování probíhalo třikrát 

týdně od šesti do osmi hodin a v neděli jednu hodinu. V roce 1900 pak byla oficiálně 

rozšířena o jednu přípravnou třídu a byla tedy od té doby trojtřídní. 

3.1.Škola měšťanská 

Jak již bylo zmíněno, asi nej významnějším počinem ve vývoji dobrušského 

vzdělávání na konci devatenáctého století bylo zřízení měšťanských škol. 

Jako první byla zřízena měšťanská škola chlapecká. První ročník byl otevřen 

slavnostně dne 4. října roku 1890. Tato třída se tehdy nacházela ještě v budově školy 

obecné, jelikož škola měšťanská neměla svou vlastní budovu. 

Celý učitelská sbor se snažil o co nej rychlejší zlepšení kvality výuky. V roce 1891 

byla potom okresní školní radou povolena výuka němčiny. O šest let poté, tedy v roce 1897 

byla okresní školní radou schválena i výuka francouzského jazyka, a to jako nepovinného 

předmětu. Tím byla opět zvýšena kvalita výuky v dobrušské škole. 2 5 

Po zřízení měšťanské školy chlapecké byla obnovena jednání o zřízení i školy dívčí. 

V dubnu 1891 bylo v Praze zemskou školní radou zahájeno komisionálni řízení, které mělo 

o otevření měšťanské školy dívčí rozhodnout. Tato komise se sestavovala z 2 zástupců 

města Dobrušky, zástupců přiškolených obcí a zástupců místní školní rady. Komise se sešla 

24 Kronika školy dobrušské od počátku do dne 28. srpna 1893. Okresní archiv Rychnov nad Kněžnou, 
fond Archiv škol Dobruška. Str. 38. 
2 5 FRYDA, Josef. Dějiny školství v Dobrušce od počátku do současnosti. Hradec Králové, 1973. 
Diplomová práce. Pedagogická fakulta v Hradci Králové, katedra historie a geografie. Str. 23. 

19 



31. května 1891, zástupci přiškolených obcí se však vyjádřili proti zavedení školy, jelikož 

prý neměli potřebné finanční prostředky na přispění na její výstavbu a otevření. 

Ze zápisu kronikáře se však dozvídáme, že finanční situace nebyla jediným a 

hlavním důvodem nesouhlasu. Důvodem odmítnutí byl hlavně zpátečnický postoj 

zainteresovaných osob vůči vzdělávání dívek. Zápis z kroniky z daného jednání zní takto: 

„ Zástupcové obce Provozské, zvláště p. Veverka, jal se dokazovati, jak škodlivé jest vzdělání 

dívek vůbec, jelikož dokonce toho nepotřebují, on že by vždy a všude proti dívčím školám 

vystoupil"26. 

Po tomto jednáni se pak místní školní rada a obecní zastupitelstvo rozhodlo, že obec 

vezme veškeré náklady na sebe. Zřízení školy bylo poté schváleno i zemskými úřady. První 

ročník dívčí měšťanské školy byl pak slavnostně otevřen dne 19. září 1892. Problém pak 

nastal s umístěním třídy, j elikož pro školu neexistovala samostatná budova. Třída byla proto 

dočasně umístěna do budovy dívčí školy obecné. 2 7 

3.2. Rozšíření školy obecné 

Zřízení dívčí měšťanské školy zvýšilo počet dobrušských škol na pět. K dispozici 

byly ale pouze dvě budovy, což značilo velký problém. Největší překážka ve výstavbě nové 

budovy byla finanční. Po několika jednáních bylo nakonec rozhodnuto, kde bude nová 

školní budova stát. Slavnostní položení základního kamene proběhlo dne 24. července 1892 

v dnešní ulici Františka Kupky. Stavba šla až překvapivě rychle a byla dokončena na 

podzim následujícího roku (1893). 2 8 

Změnu, kterou vyvolalo zřízení nových škol a výstavba nové budovy, byla 

v organizační struktuře, a to především na místě ředitele škol. Po různých diskuzích a 

návrzích byly veškeré spory o správu škol ukončeny rozhodnutím zemské školní rady. Ta 

výnosem v roce 1895 rozhodla, že obecnou chlapeckou školu a měšťanskou chlapeckou 

školu bude spravovat původní ředitel školy měšťanské. Stejný model byl pak použit u škol 

dívčích. 

26 Kronika školy dobrušské od počátku do dne 28. srpna 1893. Okresní archiv Rychnov nad Kněžnou, 
fond Archiv škol Dobruška. Str. 209. 
27 Památní kniha obecné školy dívčí v Dobrušce. Okresní archiv Rychnov nad Kněžnou fond Archiv 
škol Dobruška. Str. 54. 
28 Kronika školy dobrušské od počátku do dne 28. srpna 1893. Okresní archiv Rychnov nad Kněžnou, 
fond Archiv škol Dobruška. Str. 288. 
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